

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO
Y LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA.
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJERO: 12.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5

PERIÓDICO BIBLIOTECA
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS SIN BIBLIOTECA EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adm. de suscripción y en las oficinas de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ANUNCIOS, Cármen, 16, piso 1.
El importe de los recibos de suscripción se admite en pago de la música que espone D. A. Romero, Capellán, 10.

AÑO XXXVII. NÚM. 10149

MADRID, LUNES 4 DE ENERO DE 1886

OFICINAS, FACTOR, 5.

UN REGALO DE BODA DE ZAPATA Y MARQUES

La sinfonía, el wals y demás números de esta aplaudida obra, publicada por Zozava, editor.
34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

LOS VINOS BLANCOS

DE D. ADOLFO BAYO,
tan conocidos por su pureza como por sus cualidades para combatir la disenteria y la anemia, y especiales para otras y pesados, se venden, San Agustín, 4 duplicado, por D. José Yunque.

PANTORRILLAS.

Se regala a todo el que pida el dibujo del plato de esta: Pantorrillas a la española, con una interesante hoja impresa, firmada por el maestro Chapi y el editor Martín. Esta esquisita polka se regala a los que compran las populares Cerceleros y la bonita mazurka Ya mican, ya pican.—P. Martín, Correo, 4.

Por 5000 lrs. SE VENDE UN BUEN CABALLO CASTAÑO, español. Jorge Juan, 9 y 11.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 3 DE ENERO

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Lisboa, 2.
Hoy se ha verificado el solemne acto de la apertura de las Cámaras portuguesas.

El discurso inaugural pronunciado por el rey dedica sentidas frases a la muerte del rey D. Alfonso, añadiendo que con tan triste motivo tuvo que ir a Madrid el infante D. Augusto.

Declara que el rey de Portugal recibió, en esta ocasión de la reina regente y de su gobierno, los testimonios de la mayor benevolencia, los cuales contribuyeron a estrechar más y más la buena armonía existente entre las dos naciones de la Península.

Paris, 2.
El periódico *l'Esprit* dice que el duque de Anhalt ha enviado un socorro de 4000 francos a un antiguo militar francés que se encuentra en Madrid.

Paris, 3.
El príncipe Valeri publica esta mañana en *El Figaro* un nuevo artículo en defensa de la causa carlista.

El artículo de hoy está dedicado a exponer los derechos que el articulista supone, asisten a D. Carlos, para reclamar la corona de España, reproduciendo los argumentos, que fundándose en la ley sálica, han invocado siempre los absolutistas españoles.

Venecia, 3.
D. Carlos ha regresado a esta ciudad.

Londres, 3.
Esta mañana se han recibido graves noticias de Suakin.

El parte está fechado en Suez.

Dice que en Suakin se sublevaron los árabes contra los ingleses, los cuales se vieron obligados a librar una verdadera batalla en las calles. Los árabes dieron furiosas embestidas para apoderarse de los atrincheramientos, donde estaban parapetadas las tropas británicas.

Las pérdidas de estas fueron de cinco muertos y bastantes heridos.

Se nos ruega llamemos la atención del señor presidente del Congreso sobre la conveniencia de colocar una mesita con recado de escribir en el segundo salon de espera del Congreso, toda vez que el pupitre que existe en la primera antecala se

halla durante las tardes de sesión rodeado de los numerosos lacayos, que esperando a sus amos, se entretienen en emborronar papel, sin dejar acercarse a ninguna de las muchas personas que teniendo necesidad de pasar algún recado a los señores diputados necesitan escribir sus nombres o notas en las tarjetas. Al propio tiempo podría encargarse a los agentes de policía que se hallan de servicio en dicha antecala hicieran guardar a los lacayos mayor compostura y mejores términos, siquiera en consideración a las muchas señoras que entran y salen en dicho sitio. Esperamos que esta pretension, que hacemos a ruego de diferentes personas, será atendida por el Sr. Cánovas del Castillo.

Anoche dió una conferencia en el Círculo de la Union mercantil, el Sr. Romero-Giron. Con la competencia que le es propia trató de los actos mercantiles, prometiendo explicar el nuevo código en otras conferencias. El numeroso concurso que asistió a la de anoche aplaudió mucho al Sr. Romero-Giron, y espera de seguro con ansiedad volver a oírle discurrir sobre tan importante materia.

Hoy ha visitado al señor ministro de Fomento la junta directiva del Círculo de la Union mercantil para presentarle las bases, con sujeción a las cuales se desea crear la Cámara de Comercio y de la industria de Madrid. El señor Montero Ríos se ha manifestado dispuesto a acceder en seguida a los deseos de los esponentes, porque, según su opinion, las clases mercantiles e industriales han adquirido extraordinaria importancia y urge establecer las Cámaras de Comercio para que logren el ejercicio de los derechos que les corresponden. El señor ministro prometió ocuparse sin descanso del asunto y resolver en el plazo más breve posible. La junta directiva del Círculo quedó complacidísima de la conferencia.

De lo que se trató, según *El Liberal*, en la conferencia celebrada ayer tarde entre los Sres. Sagasta y Martos:

«Se habló de la conveniencia de convocar pronto a nuevas elecciones, y parece que se convino que se disolviera las actuales Cortes el último día de enero, que se verificaran las elecciones en la primera quincena de marzo y se reunan las nuevas Cortes en la primera mitad de abril, con objeto de que estén constituidas para el momento en que se verifique el alumbramiento de la reina.»

Circulan en Reus muchas onzas de oro falsas, con los bustos de Carlos III y IV. El escudo de armas parece medio borrado por su antigüedad; su peso es exacto, imitando el oro antiguo, pero son de platino. Asimismo circulan bastantes doblillas de cinco duros de las primeras que se acuñaron con la efigie de D. Alfonso, falsas también.

La Sociedad Geográfica celebra sesión pública el martes próximo, a la nueve de la noche. El Sr. D. Juan Vilanova dará noticia de los congresos geográficos que se han reunido en el año 1885.

Un diario de Barcelona acoge un rumor:

circulado en la misma plaza, que, de ser exacto, compromete gravemente los negocios vinícolas de España.

El rumor en cuestión consiste en que arriban a aquel puerto muchos cientos de botecos de vino tinto elaborado en Francia. Son desembarcados como vinos de España devueltos y se reembarnan con destino a los puertos franceses como si fueran españoles.

Otro periódico de la misma ciudad dice que además de las fábricas de adulteración de vinos que existen en San Martín de Provensals y otras grandes poblaciones de Cataluña, también se ha establecido alguna en San Cugat del Vallés, donde el vino es uno de los principales elementos de riqueza.

Dice un periódico de Valladolid que en la mañana de ayer salió de aquella capital con dirección a Orihuela, el elegante orador sagrado D. Andrés Die Poscetto, donde parece se propone fijar su residencia, renunciando por consiguiente la prebenda de canónigo magistral.

Un diario de Valencia dice que el conocido comerciante D. Felipe V. Puertas, a quien ha cabido en suerte una fracción del premio mayor del último sorteo, ha regalado cinco pesetas y un cigarro a cada uno de los presos de la cárcel.

Según la última estadística publicada por el ministerio de Fomento, el Estado gasta 66314 pesetas en el personal que cuida de sus montes propios, y recoge 636000. En todos los montes públicos gasta 1.342017 pesetas para producir 17 millones, de los cuales le corresponden más de dos y medio.

Tienen importancia las siguientes noticias que el *Diario de Cádiz* publica acerca del estado sanitario de Algeciras:

«El gobernador civil de Cádiz salió ayer en dirección a Algeciras, con una comisión de médicos, para cerciorarse respecto de la enfermedad epidémica que allí se ha presentado.»

Los profesores de Algeciras y los médicos que acompañan al señor gobernador adoptaron los siguientes acuerdos:

«Declarar que la enfermedad que se padece en Algeciras es cólera-morbo epidémico.»

Que en lugar de secuestrar, como se venia haciendo, el trigo y harinas extranjeras existentes en la plaza, se procediera acto continuo a la quema de dichos artículos.

Quemar la ropa y objetos de uso de los enfermos.

Desinfectar con ácido hiponítrico ó sulfuroso, las habitaciones de los epidemiados.

Colocar en todos los departamentos del hospital disoluciones al 6 por 100 de sulfato de cobre, lo propio que en las habitaciones de los enfermos particulares.

Desinfectar los escusados, madronas y pozos negros.

Inhumar con cal los cadáveres, disponiendo que los cargadores del servicio fúnebre lleven un ropón de hule, desinfectándose todos ellos en cada conducción con sulfato de cobre al 6 por 100.

Trasladar los cadáveres en cajas propias.

Establecer salas de observación en el hospital, y un local *ad-hoc* para instalación de coléricos.

Colocar en diferentes sitios de la ciudad tres centros sanitarios con servicio permanente de médicos, botiquín, camillas, desinfectantes y personal necesario para practicar las fumigaciones, etc.

Crear comisiones sanitarias para la vigilancia de las medidas adoptadas.

Las partes de las invasiones y defunciones con los mayores detalles posibles, los pasará al alcalde, que dará conocimiento de todo al señor gobernador.

Recomendar al vecindario el establecimiento de cocinas económicas.

Y por último, dirigir una alocucion al pueblo aconsejándole las prácticas de las medidas higiénicas preceptuadas para tales casos por la ciencia.

El señor gobernador encareció el cumplimiento exacto de todos estos acuerdos, manifestando que en caso contrario estaba dispuesto a exigir la debida responsabilidad a los que dejasen de hacer cuanto en ellos se dispone.

El señor del Rey dirigió inmediatamente el siguiente telegrama al señor ministro de la Gobernación:

«Existe en esta población, según opinion facultativa, el cólera morbo asiático, de cuya enfermedad se venían dando casos aislados hace más de un mes, habiendo aumentado su carácter en estos últimos días.»

Hechas visitas y enterado necesidades, en union del Ayuntamiento y junta de sanidad local, he extremado las medidas de saneamiento, desinfección, asistencia y socorros clases menesterosas conforme a lo aconsejado por la ciencia.

Segun parece, la higiene deja algo que desear en Algeciras.

El pánico que se apoderó de aquel vecindario en los primeros momentos, fué grande, habiéndose calmado en estos dos últimos días por consecuencia del decrecimiento de la enfermedad.

La mayoría de las personas atacadas pertenecen a las clases acomodadas, y habitan en lugares distintos de la ciudad, pudiéndose decir que el mal está diseminado por toda ella.

Se dice que la enfermedad es debida al consumo de harinas de trigos averiguados adquiridos en Gibraltar, que fueron conducidos a esa plaza procedentes de un buque naufrago.

Segun habíamos anunciado, anoche continuó en el Ateneo la discusión de la Memoria de D. Daniel Lopez en la seccion de Ciencias históricas, sobre la «Política de Felipe II.»

El Sr. Pedregal, que presidia, dedicó sentidas frases a la Memoria del ilustre sabio Mr. Gachard, que tanto contribuyó al esclarecimiento de los hechos de aquel reinado.

El Sr. Andrade continuó en el uso de la palabra, censurando a Felipe II en la política de Flandes, ocupándose despues de los fueros aragoneses y condenando la muerte del Justicia D. Juan de Lanuza.

A juicio del orador, los reyes de la casa de Borbon y no los de Austria, fueron los que terminaron con los fueros.

El Sr. Alvarado comenzó a tratar de la Memoria, quedando por lo avanzado de la hora en el uso de la palabra para la sesión próxima.

El director general de Establecimientos penales mandó ayer que fuesen reconocidas 3000 mantas destinadas a la Cárcel Modelo, siendo peritos un oficial de Administración militar y los Sres. Ruiz de Velasco y Aranguren.

Estuvieron presentes al reconocimiento el señor Aguilera, el jefe de la Cárcel de Madrid y el comandante del penal de Alcalá.

Desde que se estableció la república, en 1870, Francia ha tenido 109 ministros sin contar más que una vez a los que han desempeñado el cargo varias veces. De los 109 viven más de 90. Presidentes del Consejo ha tenido 19 en quince años, a saber: Julio Favre, Dufaure (tres veces), Ducloux de Broglie (dos veces), Cissey, Buffet, Simon, Rochebonnet, Waddington, Freycinet (dos veces), Ferry (dos veces), Gambetta, Duclere, Falliere y Brisson.

Acompañado por el concejal Sr. Miran-ja Delgado y los arquitectos Sres. Urioste y Arbós, el alcalde primero Sr. Abascal, recorrió ayer detenidamente el cementerio del Este.

Ha fallecido en esta corte el célebre presbítero D. Tristán Medina.

El Imparcial declara hoy la necesidad urgente de disolver las Cortes.

La intervencion del Sr. Silvela en el debate político de ayer fué resultado de una conferencia celebrada a primera hora por los Sres. Cánovas del Castillo, conde de Toreno y Silvela (D. Francisco).

El motivo de la intervencion fué evitar que el Sr. Romero Robledo pronunciase el discurso anunciado en la Alhambra, al que no podían contestar los primeros, y por esta razon se resolvió plantear el debate en el Parlamento.

Así se dice.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 31763 pesetas por 33 imposiciones al 6 por 100 y 64 al 6 por 100, y se han devuelto 28012 pesetas a petición de 27 imponentes.

Es posible que el Sr. Gamazo no presente al Congreso las autorizaciones anunciadas. Se dijo que en una de ellas se ampliaría el censo electoral de Cuba, y se proponía combatirla al solo anuncio la mayoría de los diputados cubanos.

Dícese que a fines del mes actual será disueltas las Cortes, suspendiéndose las sesiones en la próxima semana con la fórmula de avisar a domicilio.

Gran almacén de mantas y colchas. Precios de fábrica. Montera, 30.

Decían anoche los ministeriales que el gobierno se propone ser mero espectador en el debate del Congreso. Ha procurado evitar el debate y no ha podido conseguirlo, con gran sentimiento suyo, por haber roto el compromiso una de las fracciones del partido conservador.

Entre los nombres de los generales indicados para sustituir al Sr. Fajardo en el mando superior de la isla de Cuba figuraba ayer, ignoramos con qué fundamento, el de nuestro querido amigo el teniente general D. Juan Acosta.

El director de Penales prepara varias

—¡Ah señora! ¿qué me decis?— exclamó el coronel.
—¡La pura verdad! ¿Sabeis vos lo que me curado acaba de autorizarme que haga?
—¡No, hablad! ¡por favor!...
—El ha consentido a que mañana, a primera hora envíe a buscar vuestro equipaje al Aguila de Oro, diciendome que quería teneros en la Roche el mayor tiempo posible.
Ocho días despues de la llegada del baron en casa el marqués, este daba una gran comida y a los postres, presentaba a Stein Steiner como a ser futuro yerno.
Esta noticia fué acogida por todo el mundo con alegría.
Un solo convidado palideció oyendo al padre de Diana.
Este era el joven Enrique de Serán.

IX.

Bajo el mismo techo.
El casamiento del baron Karl Stein-Steiner, tuvo lugar en la Roche, seis semanas despues, con todo el lujo que correspondia a la nobleza de la novia y a la gran fortuna del novio.
Las cuestiones de intereses habian sido ajustadas con la mayor facilidad.
El marqués daba a Diana cien mil francos de dote, de los cuales la mitad eran donativo de la duquesa.
Esto era mucho más de lo que pedia Stein-Steiner.
El hubiera tomado a Diana, sin dinero, sin títulos, sin nada, proclamando que su union con ella era el mejor partido que pudiera pretender.
Ocultando con interés su pasion a Mr. de la Roche-Carignan lleno de prevenciones contra él, el baron habia hecho la conquista completa de los padres de Diana, al cual habia ofrecido regresar a la Roche a pasar todo el verano, despues de un corto viaje de novios de tres semanas lo más, por lo que el marqués le estaba algo reconocido.
En cuanto a Diana, sentia por el baron simpatía, nada más y al comprometerse para su casamiento con él, lo habia hecho bajo el punto de vista de la libertad y del nuevo lujo que veia en perspectiva, le ofrecia semejante union.
Lo que habia visto en Paris, durante su corta permanencia, en la cual, conoció a Stein Steiner en el baile de la pequeña baronesa de Maureval, habia exaltado su imaginacion hasta el último extremo.
Había tanta diferencia entre los salones parisinos y los del Castillo de su padre, que despues que ella los hubo comparado, Diana se encontraba demasiado estrecha en la Roche y no tenía más que un pensamiento, un deseo; brillar en el gran mundo, en primera altura, con un magnifico hotel, con trenes soberbios, con caballos de pura sangre, brillantes, elegantes *toilettes*, en la multitud de fiestas y placeres que en gran número se dan, como verdadera mujer a la moda, que por su posición, fortuna y belleza, debe reunir en

poco tiempo, una verdadera corte de admiradores a su alrededor.
Los recién casados partieron por Paris la misma tarde, y al día siguiente tomaron el camino de Viena, donde el coronel tenia deseos de hacer admirar su maravilla, a la cual apelaba Diana, entre sus parientes y amigos.
La admiracion hacia la baronesa de Stein-Steiner fué grande en la corte de Austria y el mismo emperador cumplimentando al coronel por su elección, hizo de la belleza de Diana tan grande elogio, como le permitia la etiqueta cortesana.
Pasaron los recién casados tres semanas en continuas fiestas, y a petición de Diana, el baron, que no veia más que por los ojos de su joven esposa, habria prolongado aun su estancia allí, si una carta urgente de la duquesa no le hubiese recordado la promesa formal que tenian hecha al marqués de no estar separado de su hija largo tiempo.
Diana no se atrevió a oponerse a la órden paternal, y se resignó de buena voluntad al regreso.
Durante su permanencia en la Roche, el baron habia hecho un estudio especial del carácter de su suegro.
En suma, era un austero y rigido viejo, muy orgulloso de su nombre y de sus blasones, en el cual el exceso de cariño por su hija se habia convertido en egoismo; pero por otra parte, no era ni malo, ni rencoroso en el fondo, y habria sido un hombre dócil de carácter, a pesar de su edad, si los sufrimientos que padecía a menudo, no le hubiesen agriado.
La perspectiva de pasar cinco ó seis meses en la Roche, presentaba poca alegría para la joven baronesa, que no obstante se prometia poner el domicilio paternal bajo un pie de animacion enteramente nuevo para tan tranquilo asilo.
—Mientras que mi padre pueda jugar su partida de whist todas las noches con mi marido, el resto le debe importar poco; y ahora que me encuentro rica, nada se opone a que yo haga de la Roche el castillo más alegre y el más suntuoso, por sus recepciones, en todo el Lemousin.
Así pensando Diana, y calculando que su marido, su padre, y aun la marquesa de Roche-Carignan, se doblegarían a todos sus caprichos, puso inmediatamente en ejecucion todos sus proyectos.
Aumentó considerablemente el número de habitaciones para los amigos, repartió invitaciones, y la vieja residencia, tan tranquila antes, tomó en poco tiempo un aspecto alegre y bullicioso, ofreciendo a sus numerosos huéspedes todas las distracciones y placeres del campo.
La marquesa de Puy-Gaillard y la baronesa de Maureval con sus familiares formaron la aristocrática y alegre reunion de los convidados de la Roche, que lo transformaron de día en día en el asilo elegante y alegre que habia soñado Diana.
Al marqués le molestaban todas estas innovaciones; pero su hija sabia llevarle de tal modo que no se atrevía a quejarse.
Cuando por casualidad Mr. de la Roche Ca-

—¡Mil gracias, amo!— repitió el padre de Enrique.
Al cabo de unos instantes entablaron de nuevo la conversacion intima y afectuosa, interrumpida antes.
—Es necesario que os ponga al corriente de la pequeña comedia que vamos a representar en llegando,—dijo M. de Serán.—Estoy encargado de presentarlos al marqués como un cazador deseoso de arrendar el derecho de cazar los conejos en las tierras que rodean a la Roche, perteneciente a éste.
—Muy bien.
Hablando así entraron en la senda que conducia a la Roche, al final de la cual se elevaba una alta y larga verja que formaba la entrada principal de la propiedad.
El castillo, oculto en parte detrás de los árboles que bordeaban el camino, completamente llano, se hallaba situado a unos cien metros de la verja.
Así que pasaron esta, gracias al cuidado del viejo Valentin, el guarda-bosque y conserje de la Roche se descubrieron, colocándose a derecha e izquierda, formando un cuadro perfecto entre la verja y el castillo; se hallaban en él las cuadras, vaquerías, cocheras, almacenes y vastos lavaderos en la planta baja, y en la parte superior las habitaciones destinadas a una numerosa servidumbre.
La mayor parte de estas habitaciones estaban desocupadas, porque las fortunas reunidas del marqués y la duquesa de la Roche-Carignan, no eran bastante considerables para permitirles un lujo excesivo de servidores.
Era una construcción sólida, como las habitaciones de la Roche Carignan, datando de muchos siglos; sombría en su exterior, pero nada triste en su interior, gracias a las dimensiones de sus vastos salones y sus largos corredores, todos bien alumbrados por un número considerable de ventanas.
El fondo de la construcción debia remontarse a una época bien lejana; pero era evidente que el resto debia ser de la época del Renacimiento.
Rodeado de un foso lleno de agua, sobre el cual un solo puente permitia la entrada al castillo, sus cuatro torreñillas cuadradas habian construcciones más modernas, dejando en medio un pequeño puente que dirigiendo derecho a la gran puerta ogival, reforzada por ambos lados de una fuerte verja guardando la entrada principal, parecia continuar al otro lado formando un pasaje desde el patio de honor al parque.
El terreno no faltaba en la Roche. La derecha de la planta baja se componia de dos cocinas muy grandes, de una dispensa y un despacho.
A la izquierda se hallaba un vasto comedor enlozado de mármol blanco y negro, en el cual se entraba por una antecámara muy espaciosa que daba paso a tres salones, de los cuales el más pequeño el último, estaba destinado a mesa de billar.
En medio se hallaba el gran salon con muebles antiguos, pinturas y retratos de familia.
Entre este y la antecámara se encontraba la biblioteca, es decir, el salon donde los habitan-

tes del castillo se reunian continuamente, hablando en él, el marqués sus libros, la duquesa su bordado, y Diana su piano.
En el primer piso, a un lado, las habitaciones de familia, componiéndose cada una de un cuarto de dormir y un cuarto tocador; y en el otro lado, sobre las cocinas, cinco habitaciones convenientemente dispuestas para amigos.
El Doc-cart franqueó la verja y fué a detenerse delante de la antecámara de la planta baja una de cuyas entradas ojivales se se encontraba sobre el vestíbulo al cual daba acceso el puente.
Apareció un criado con librea, y despues de ayudar al conde y al baron a quitarse los par desus:
—El señor marqués se halla en la biblioteca.—les dijo.
Un minuto despues los dos amigos eran anunciados.
Así que penetró en la biblioteca el antiguo coronel, vio levantarse de un gran sillón, en el cual estaba leyendo, un gran viejo seco y arrugado, de faz amarilla y biliosa y de aspecto rigido y severo.
Este era el marqués de la Roche-Carignan el padre de Diana.
Cerca de él se hallaba la duquesa trabajando en su bordado.
—Mi querido marqués—dijo el conde de Serán,—permitidme presentaros al baron Karl Stein-Steiner, antiguo coronel de dragones de Windischgraetz, agregado militar a la embajada de Austria en Paris.
—Sed bienvenido a mi casa, señor—respondió inclinándose M. de Roche-Carignan.
El baron se inclinó a su vez y presentó sus respetos a la duquesa.
Durante este tiempo un joven se habia echado en los brazos de M. de Serán, el cual le besó en la frente y pasó la mano sobre los cabellos negros y rizados del joven adolescente.
—Tienes mucho calor—dijo el conde.—¿Qué has hecho?
—Un gran paseo por el parque, padre. He muerto dos conejos, y hace un cuarto de hora que he venido aquí a descansar y esperar tu regreso.
—Ten cuidado de no enfriarte; el aire es aun bastante frio.
—Sí, padre.
—El baron buscaba con la vista a alguien; ya podemos pensar que era a Diana. De Serán se encuentra con su mirada.
—Mi hijo—le dijo.
—Vuestra mano, señor Enrique—dijo en seguida el baron Stein-Steiner,—soy un antiguo amigo de vuestro padre, él me ha ofrecido que asimismo lo seréis vos mio.
—Con toda el alma, señor; todo aquello que mi padre ama, me es muy caro, pues me consta que jamás ha tenido afecciones de personas que no fueran dignísimas de merecerlas en todos conceptos.
Todo esto fué pronunciado con una voz simpática y vibrante que encantó a Stein-Steiner tanto como la figura del joven de Serán.
A una naturaleza delicada, muy elegante esbelto, porte distinguido y muy alto, por a-

importar ntes reformas; entre otras, el establecimiento de talleres en todos los presidios.

Pregunta El Diario Español: ¿Qué hay de orden público? Absolutamente nada. La captura del agente revolucionario que se refirió en los periódicos, ocurrió el Domingo anterior. La guardia civil encontró en el campo a un hombre armado que llevaba consigo una carta de un titulado comandante de las fuerzas revolucionarias de la Mancha. Como es de suponer, fué entregado á los tribunales.

Anoche á las diez tuvo efecto en casa de los marqueses de Hija de Alava el matrimonio de su hija la señorita doña Ana de Lorestecha, con nuestro particular amigo D. Pedro de Santiago Concha. Fueron padrinos la abuela de la contrayente y el hermano mayor del novio, y testigos el capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Pavia, el conde Casa-Miranda, el Sr. Pignatelli y el ex-ministro de Marina, Sr. Pavia y Pavia.

La novia lucía un precioso traje con ricos encajes de Alençon. Terminada la ceremonia fueron obsequiados los invitados, que eran muy numerosos, con dulces, pastas, helados y refrescos.

La nueva pareja, á la que deseamos eterna luna de miel, ha salido esta tarde en el expreso para París.

Parece seguro que los diputados catalanes, de acuerdo con el gobierno, presentarán una enmienda al proyecto de autorización para prorrogar los tratados de comercio. La enmienda pedirá al gobierno que cuando prorogue un tratado no pueda rebajar las tarifas que rijan actualmente.

Dice el Diario de Avisos de Zaragoza: «Se nos da noticia de un hecho tan grave, que la damos solo á título de inventario hasta que obtenga cumplida confirmación».

Cuentan que el tranvía de Barcelona salió esta mañana há partido de Tardienta sin el aviso reglamentario, dejando en tierra á muchos viajeros y arrojando á otro, portugués de nación, que falleció poco tiempo después.

Dicen también que los viajeros protestaron de manera enérgica, si bien esta noticia, aunque llega á nosotros por autorización de conducto, necesita confirmación que deseamos desmentir su parte más dolorosa.

El tiempo sigue siendo bonancible en Madrid.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba á las siete de la mañana 3 grados centígrados, 10 á las doce del día y 11 á las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

Profecías de El Imparcial acerca del discurso que ha de pronunciar mañana en el Congreso el Sr. Romero Robledo:

«El discurso del Sr. Romero Robledo no será, según sus amigos, apasionado en la forma, sino un proceso de la historia del partido conservador desde antes de su vuelta al poder en 1834.»

Tratará de la crisis que dió entrada al señor Cánovas en el ministerio, de la constitución del gobierno, de la campaña electoral para las elecciones de Cortes, de la formación de la Izquierda, de la campaña sanitaria, de los sucesos universitarios, de la negociación de las Carolinas y de la última crisis.

Todo ello irá, á creer lo que dicen los hisurios, acompañado de citas, de recuerdos históricos y de referencias de acuerdos del Consejo de ministros.»

La invocación dirigida al apóstol Santiago por el gobernador civil de la Coruña, al presentar la ofrenda, el día 30 de diciembre último, en nombre de S. M. la reina regente, ha sido la que sigue:

«Apóstol Santo: Ante vuestro sepulcro se prosternó, pidiéndoos protección para la católica España, el rey Alfonso XII, por Dios llamado á mejor vida. Al doblar la rodilla reproduzo la plegaria del llorado monarca que dió paz á la patria, valor á los castigados por las terribles convulsiones de la naturaleza, aliento á los apes-

tado y á todos ejemplo de grandeza y abnegación. Huérfana quedó de su rey y la española tierra; pero vos, Santo Apóstol, protegereis con vuestra intercesión á los que aprendieron de sus antepasados á acudir á vos, así en los días de prueba y de amargura como en los de júbilo y gloria para España.

Tal os ruego al presentaros humildemente la ofrenda de Castilla y León: sed amparo de la afligida reina cuyo dolor solo atenúan las carifiosas demostraciones de afecto de los españoles, que con ella llevan luto en el alma; de este pueblo que, al ganar la tierra perdida, clavaba la cruz en sus fronteras, é invocando vuestro santo nombre fué de Covadonga á Granada; del venerable vicario de Jesucristo y del justo pastor que rige esta diócesis. He dicho.»

Dice esta mañana un periódico federal: «El resumen opina que el Sr. Zorrilla no tiene más remedio que venir á España después del discurso pronunciado por D. Nicolás Salmerón.»

Ahora solo falta que el Sr. Zorrilla quiera dar gusto á Sr. Salmerón y á El Resumen, que allá se andan en punto á fibra revolucionaria.

Pero, ¿á que no lo hace? El Sr. Zorrilla tiene el buen sentido de conocerse y de conocer á sus entrañables amigos y antiguos coparticipes en la jefatura, Martos y Salmerón.»

Dice esta mañana El Globo: «Al terminar ayer tarde la sesión del Congreso se vió al Sr. Martos que cogía del brazo al Sr. Sagasta, levantándose como con gran interés de hablarle. Suponese que comerían juntos en casa de aquel, porque se sabe que el presidente del Consejo no comió en su casa.»

Es de creer que aprovecharían la conferencia para hablar del debate pendiente, de las peripécias á que puede dar ocasión y de la contingencia de que haya de terciar en el gobierno, aun contra toda su voluntad.»

EDICION DE LA NOCHE DE AYER DE ENERO

Esta mañana ha recibido el Sr. Moret el siguiente despacho telegráfico: «Barcelona, 2 (11:40 n.). Tengo la satisfacción de participar á V. E. que todos los individuos que forman el partido que en esta provincia sigue sus inspiraciones, acaban de ingresar en el Círculo que tengo la honra de presidir, realizando de este modo un acto altamente patriótico, del que ha de felicitarse el gran partido liberal que presta su incondicional apoyo al gobierno en bien de la libertad, del país y de las instituciones.»

Rius y Taulet. El Sr. Moret contestó inmediatamente al Sr. Rius y Taulet, alcalde de Barcelona, en los términos siguientes: «Nada pudiera serme tan satisfactorio como el telegrama que se ha servido dirigirme, anunciándome el ingreso de mis amigos en el Círculo que tan dignamente preside. Espero que con la perseverancia y abnegación de todos se irán borrando las antiguas procedencias, de suerte que solo aparezca un partido liberal lleno de vida y patriotismo y absolutamente disciplinado, bajo la dirección de Sagasta.»

Con objeto de solemnizar el quinto aniversario de la inauguración de las obras del asilo de huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, aún no concluido, se verificará mañana 4 del corriente, á las tres y media de la tarde, una función de caridad en la iglesia de Calatravas, predicando el Dr. D. Enrique Almaraz, arcipreste de la santa iglesia catedral de Madrid.

De la inagotable caridad del pueblo madrileño y de la protección que dispensa á este asilo puede esperarse que la función de mañana será tan concurrida, ó más, que la de años anteriores.

Bien merece una nueva organización el servicio de Correos en Madrid. El reparto de cartas y periódicos se hace con gran irregularidad.

Los correos llegan á esta corte de siete á nueve de la mañana, y el servicio de periódicos y cartas no termina hasta las dos ó las tres de la tarde muchos días. Los apartados no se sirven á los que van á recogerlos con la prontitud debida, y puede decirse que se entregan dichos apartados de periódicos y cartas á la misma hora que termina el reparto.

Indudablemente estas demoras obedecen á falta de personal, por cuya causa la organización y el servicio tienen que ser incompletos.

Los perjuicios que esto ocasiona al comercio, á los particulares y á las empresas periodísticas son bien notorios, y nos parece que si hace falta más personal, en bien del servicio debe haberle, y si la organización actual es defectuosa, puede remediarse por el celoso director general del ramo.

Ha sido nombrado director del presidio de Valladolid nuestro particular amigo, que tantos años hace pertenece al cuerpo de Penales, D. Baltasar Mur de Mendoza.

En la mayor parte de las provincias de España se han constituido las juntas de amillaramiento.

En casa de los condes de Rascon hubo anoche una comida, á la que asistieron el ministro de Inglaterra y el primer secretario de la Legación, el subsecretario del ministerio de Estado Sr. Gutiérrez Agüera, el Sr. Mazo y los Sres. Roca de Togores (D. Luis y D. Jaime).

En Galicia han empezado los preparativos electorales. Algunos candidatos se han dirigido á los electores en demanda del sufragio.

Los señores duques de Uceda, que se encuentran actualmente en Lisboa, regresarán de un momento á otro á Madrid, por haber tenido la desgracia de que su hijo mayor haya sufrido la fractura de una pierna.

Deseamos el pronto restablecimiento del primogénito de los ilustres duques.

Casi todos los emigrados que estaban en la frontera de Cataluña, se han presentado á indulto.

Lo mismo ha sucedido con los que residen en la parte de Bayona.

La mayoría de los que eran oficiales del ejército han presentado también su solicitud acogiéndose al indulto.

En la imposibilidad de poder asistir ayer á palacio el marqués de Campo con la comisión del Senado, efecto de su falta de salud, envió una sentida carta al presidente de dicho alto cuerpo legislador, explicando su ausencia, haciendo votos por la prosperidad del nuevo reinado y dedicando sentidas frases á la pérdida de D. Alfonso.

El opulento banquero reitera con este motivo su adhesión inquebrantable á la reina doña María Cristina como regente del Reino.

En Gibraltar se ha prohibido fondear en aquel puerto las procedencias de Marbella y demás puntos infestados ó que puedan estarlo por la epidemia.

Correo de teatros: Segun nos escriben de París se encuentra en aquella capital, completamente restablecida de la penosa enfermedad que ha sufrido, la hermosa y sin rival artista Mis Leona Dare, á quien se han hecho proposiciones ventajosísimas para los teatros de Viena y Berlín, para la próxima temporada de Carnaval, donde hay un vivo deseo de admirarla en sus nuevos trabajos plástico-estatuarios.

Mañana lunes se volverá á poner en escena en el teatro de la Zarzuela, la de gran espectáculo Suenos de oro.

Estando para terminar las treinta funciones de abono de la segunda serie la empresa ha abierto otro por igual número de representaciones bajo los mismos precios y condiciones de los anteriores.

En el teatro Cervantes, de Sevilla, han sido representadas con gran éxito las comedias de los Sres. Minguéz y Rubio Conspiración femenina y Juez y parte, obteniendo en ellas un gran triunfo el Sr. Barquín.

En el concurrido teatro Lara, sigue cada noche siendo más aplaudido el juguete de los Sres. Ramos Carrion y Vital Aza La almohada del 3.º. Todas las noches se concluyen las localidades y á juzgar por el entusiasmo del público, la obra alcanzará gran número de representaciones.

En dicho teatro se prepara para representarse en breve una obra en un acto titulada Cuestión de gabinete.

Dentro de breves días se estrenará en el teatro Zorrilla, de Valladolid, la aplaudidísima obra Castilla en el aire, que con tan gran éxito se está representando en el teatro Esclava.

La prensa de San Sebastian hace grandes y merecidos elogios de la distinguida contralto señorita Castelví-Sorra, que hace algunas noches alcanzó un gran éxito en el papel de «Leonora» de La Favorita, compartiendo los aplausos con el Sr. Cantóni. La orquesta, que con mucho acierto dirige el conocido maestro Sr. Vijaola, contribuyó al excelente resultado de la obra.

No solamente en la parroquia de San José, sino en todas las demás de Madrid, se ha verificado el reparto á los pobres de las prendas de abrigo, donativo de S. A. la princesa de Asturias. En unas parroquias se ha hecho la distribución en las casas de las señoras presidentas de la junta de beneficencia domiciliaria, y en otras se han llevado á domicilio encargándose las señoras visitadoras de esta piadosa comisión bajo la dirección de las señoras presidentas.

En una y otra forma han quedado complacidos los desgraciados socorridos y bendiciendo á la real familia.

La sociedad de Profesores de música y aficionados al divino arte ha celebrado esta tarde su primera sesión recreativa en el elegante Salón-Homero, que ha sido en verdad una de sus buenas sesiones.

Todos los números del programa han sido bien desempeñados, luciendo sus no comunes facultades los profesores y aficionados que en él han tomado parte.

El himno á la patrona de los músicos, la gloriosa Santa Cecilia, de Gounod, que se ha ejecutado lo primero al violín, harmonium y piano por los distinguidos profesores Urrutia, Almagro y Zabálza, ha gustado muchísimo.

A continuación ha cantado la melodía *Ho Sagnado*, de Rócoli, la distinguida señorita Pargolain, así como después lo ha hecho de dos excelentes composiciones de Donizetti y Meyerbeer, luciendo en todas tres su magnífica y estensa voz, ahora en todo su apogeo, lo cual le han merecido ruidosísimos aplausos.

Por su parte el Sr. Godró, que á pesar de hallarse un poco ronco, ha exhibido también su excelente y grata voz de tenor, ha sido calurosamente aplaudido en el *Sancta Maria* de Faure, y sobre todo en el bello *Parce mihi*, de Breton, que ha dirigido el mismo maestro, acompañado con suma destreza al harmonium, violoncello y contrabajo, por los señores Almagro, Calvo y Ruiz, siendo todos muy felicitados.

El aventajado alumno de la escuela de Música Sr. Larregla ha hecho ostentación de su destreza en el piano, ejecutando una melodía suya y la alegre tarantela del Sr. Zabálza, siendo también muy aplaudido.

Como el objeto principal de esta asociación es dar á conocer composiciones españolas, algunas de las cuales no son conocidas del público, el Sr. Jimenez Delgado ha ejecutado al piano con su habitual destreza una bellísima meditación, *Soleada*, y unos *Lamentos del alma*, del que fué su querido maestro, señor Acea, que han gustado mucho.

Finalmente, el notable violinista Sr. Urrutia ha tocado brillantemente una bonita balada dedicada al Sr. Monasterio por el Sr. Blasco, que la ha acompañado al piano, siendo aplaudidos igualmente.

Por su parte han acompañado muy bien al piano los Sres. Arin y Mondejar, y el propietario del salón, Sr. Romero Andía, ha estado atento á todo y á todos, como siempre.

El reputado profesor de piano de la infanta doña Isabel y afamado organista de la capilla real, Sr. Guelbenzu, se halla hoy en el quinto día de una pulmonía que con-

trajo el mismo día en que se verificó la solemnisima jura de S. M. la reina regente, por haber querido presenciar el paso de la régia comitiva.

Deseamos vivamente el pronto restablecimiento de este celebrado maestro, cuya enfermedad deploran con nosotros los asiduos concurrentes á la clásica Sociedad de Cuartetos, de que es uno de los principales socios y actuantes.

Tenemos el sentimiento de comunicar á nuestros lectores el fallecimiento de don Francisco de los Rios y Rosas, víctima de una rápida dolencia. Su muerte será generalmente sentida, pues jamás tuvo enemigos, por la dulzura de su carácter y sus excepcionales condiciones.

Desde la formación de la union liberal, siempre siguió esta tendencia, y venia figurando al lado del Sr. Sagasta hace muchos años, representando su partido en el Senado y en el Congreso. Fué consejero de Estado varias veces y ministro del Supremo de Guerra y Marina en calidad de togado.

Enviamos á su señor hijo, actual gobernador de Sevilla nuestro sentido pésame, así como á toda su familia.

Mañana lunes, de dos á cuatro de la tarde, se vacuna directamente de las terneras en el instituto de Vacunación del Estado, Goya, 14, (barrio de Salamanca) y á domicilio, previo aviso.

Hoy han ingresado en la Caja de ahorros del Monte de Piedad 47243 pesetas por 1438 imposiciones y se han satisfecho en los días 2 y 3, 237326 pesetas á solicitud de 297 imponentes.

La junta directiva del círculo Filológico Matritense para 1886 ha quedado constituida de la manera siguiente: Presidente, Sr. D. Antonio Balbin de Unquera; vicepresidentes: 1.º, D. Jesús de Arce Bodega; 2.º, D. Casto Vilar y Garcia; 3.º, D. Bernardino M. Minguéz; secretarios: 1.º, D. Agustín Salmerón; 2.º, D. Fernando de Artacho; 3.º, D. Leonardo Delaborda; tesorero, D. Vicente G. Mayol; contador, D. Genaro José Polo; bibliotecario, D. Vicente María Ordóñez; vocales: 1.º, don Simón Viguria; 2.º, mister Jorge T. Burt; 3.º, D. Francisco Plaza Escobar; 4.º, don Manuel Arredondo.

En Algeciras y Marbella ha decrecido notablemente el cólera.

Ha sido rehabilitado en el uso de la cruz de beneficencia de primera clase, D. Rafael Moreno y Gualter.

El doctor Vera ha sido destinado á prestar servicio de desinfección en Marbella.

En toda la provincia de Huelva no se ha registrado invasión ni defunción alguna del cólera durante las últimas veinticuatro horas.

Ha sido nombrado alcalde de Ocaña, D. Manuel Ortiz Moreno, en reemplazo de D. Gerardo Bonilla.

D. Alfredo Gomez ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Avila, don Victor Teijon de Cáceres, y D. Serafin Cano, de Lérida.

El 10 de febrero se efectuará la subasta para la construcción de un mercado en Mérida.

La comision de catedráticos que se encuentra en esta corte gestionando la reforma del profesorado de segunda enseñanza, fué recibida anoche por el señor ministro de Fomento, acompañada del director general de Instrucción pública y de los Sres. Galdó y Arnao, que representan al distrito universitario de Granada.

La acogida que el Sr. Montero Rios dispuso á esta comision no pudo ser más benévola y solícita. El ministro de Fomento

edad, Enrique de Serán unia á los atractivos de la juventud todas las ventajas físicas que un padre puede desear encontrar en un hijo.

Los ojos negros de Enrique, de mirada franca, daban á su cara, un poco pálida, una especie de energía que desvanecía el candor de sus diez y siete años.

Su sonrisa era amable, natural, verdaderamente simpática; á su vista se sentía como atraído por la cordialidad y elegancia de sus maneras.

Stein-Steiner le miró durante algunos minutos, y después, colocando su mano derecha sobre la espalda del conde, le dijo: «Padre feliz! Teneis un hermoso y buen joven; estoy seguro y por ello os doy mi enhorabuena, mi querido de Serán.»

«Si—dijo el marqués de la Roche-Carignan; Serán es verdaderamente un padre feliz. Un hijo vale más que una hija.»

Esta observación quedó sin contestación. La duquesa y el conde sabian demasiado que la menor contradicción irritaria de seguro al marqués, y para evitarla con cuidado, y Stein-Steiner habia jurado poner de su parte todos los medios para conseguir las simpatías de M. de la Roche-Carignan, para no aprobar todo lo que él pudiera decir.

En este momento la campana con la cual se llamaba á las horas de las comidas, sonó: La duquesa se acercó al coronel, que se apresuró á ofrecerle el brazo.

Todos se apresuraron á entrar en el comedor.

En el momento en que el baron iba á sentarse á la derecha de la duquesa, que se lo habia indicado, la puerta opuesta á la en que acababan de entrar el marqués y sus huéspedes, se abrió para dar entrada á Diana.

Stein-Steiner, que esperaba su aparición con impaciencia, tuvo que hacer un esfuerzo sobrehumano para conservar su calma, cosa difícil, pero absolutamente indispensable delante del marqués.

Diana, vestida sencillamente, radiante de fresco y hermosura, se adelantó á colocarse en la silla que la esperaba al lado de su padre.

«Mi hijal—dijo el marqués presentándola al baron, como si él ignorase completamente que el coronel habia citado ya en relaciones con Diana.

Pero esta enmendó el olvido paternal diciendo: «No me presentéis, querido papá: ya he tenido el honor de conocer en París, en casa de la baronesa de Maureval, al señor baron Stein-Steiner.»

Colocado de este modo enfrente de ella afectó mirarla apenas, dirigiéndose constantemente en su conversación á M. de la Roche Carignan, del cual apenas separaba la vista.

El conde espuso el protesto de la presentación del baron Karl á la Roche, y cada uno de los convidados se apresuró á demostrar haber quedado convencido de que el unico objeto del coronel al pisar el castillo, ha sido el arrendar al marqués la casa.

Este asunto dió lugar á otros llenos de interés para M. de la Roche Carignan, que llevado, á su pesar, por lo agradable de la conversación, parecia algo alegre.

Una cordial conianza hubiera reinado entre ellos si el marqués no se hubiera acordado de vez en cuando que el arrendamiento de la casa no era más que un pretexto, y que aquel á quien recibia en su mesa no habia ido con otro objeto que el de obtener su consentimiento para arrebatársela su hija, su adorada Diana, esperanza y consuelo de su exigente vejez.

A pesar de esto, cuando los convidados dejaron el comedor para pasar á la sala de billar, en donde se hallaba servido el café, según costumbre del castillo, el marqués dice á su mayordomo: «Decid al cochero que enganche el landó para dentro de media hora.»

Después, volviéndose á Stein-Steiner: «Quiero enseñaros la casa en cuestión, señor baron—le dijo.—Es muy justo, que antes de arrendarla, sepais lo que os entrego.»

«Muy justo, señor.—Serán y tú, Enrique,—preguntó Mr. de la Roche Carignan,—¿seréis de los nuestros?»

«¡Ciertamente! respondieron al propio tiempo el padre y el hijo.»

Enrique desafia al baron al billar, y empiezan una partida mientras esperan el carruaje, y la duquesa y Diana se retiran á fin de dejar fumar á los hombres con toda libertad; libertad de la cual usaron inmediatamente Serán, el marqués y el baron.

Enrique hubiera querido bien imitarles, pero sobre este punto el conde era inflexible, habiendo manifestado á su hijo que hasta que hubiese cumplido los veinte años no le permitiría fumar ni un cigarrillo.

El landó no tardó en aparecer en el patio; el marqués y sus compañeros lo ocuparon, empujando el paseo.

Lejos de su hija, Mr. de la Roche Carignan se deja mejor cautivar por el baron.

Diremos también que Serán ponía todos sus recursos en juego para llevar á Stein-Steiner á abordar todas las cuestiones que pudieran interesar al marqués; y que como verdadero amigo, se conducia del mejor modo para hacer brillar al baron, que encontraba en él el más útil y sincero aliado.

ron espuestas por el antiguo coronel con verdadera diplomacia, descartando los puntos susceptibles de irritación por el celoso padre.

Apoyándose en la modificación moral que se opera en el hombre á los cuarenta años, el baron resumió el matrimonio como una asociación basada sobre el linaje, la fortuna y una especie de simpatía, que no era del todo indispensable al bienestar de los esposos.

Esta heresia, pues lo era en realidad para Stein-Steiner, visto el culto que cultivaba á Diana, esta heresia fué desarrollada por él con la mayor naturalidad, fingiendo tal apariencia de verdad, que el marqués se lo creyó completamente.

«A los veinte años amamos—concluyó por decir el baron;—á los cuarenta nos casamos. Encontrar una jóven instruida, noble, bella, que se estime y de la cual pueda uno esperar bellos hijos; ved ahí á lo que deben reducirse las exigencias de un hombre que conozca la vida al pensar en casarse. La amistad y la afecion, sentimientos duraderos y sólidos, en los cuales se apoyan los lazos de la familia, nacen de semejantes uniones y los dos esposos se hacen mutuamente más felices, puesto que se hallan unidos por razones serias, apoyadas por simpatías razonadas y razonables, todo á la vez.»

«Soy completamente de vuestra opinion—repuso el marqués.—Y yo también—dijo sonriendo el conde;—Stein-Steiner habla como un libro y como un libro excelente.»

Regresaron al castillo.

«Vamos á matar algunos conejos antes de comer—propuso graciosamente M. de la Roche Carignan, bajando del carruaje.»

Enrique aceptó con alegría la proposición. El conde y el baron se apresuraron á aceptarla igualmente.

Stein-Steiner—se decía—«á fortuna contraria, buena cara», pues él hubiese preferido mejor que tirar á todos los conejos del mundo, un cuarto de hora al lado de Diana; pero se trataba de la conquista del marqués, y no de la de la señorita de la Roche Carignan.

Muy buen tirador: con la escopeta en la mano, el baron varias veces se arregló de modo mató los conejos que apuntaba que Mr. de la Roche-Carignan, apresurándose á decir que no era él, sino el marqués quien los habia muerto.

Esta generosidad cnyegética produjo muy buen humor en el padre de Diana, que, por otra parte, el buen tiempo le habia producido en su salud un saludable efecto.

Todo favorecia al baron, hasta el cielo. Habiendo terminado la caceria, manifiesta discretamente su intencion de regresar á Limoges.

La duquesa leyó en el semblante del marqués que ella podia sin comprometerse retener al coronel.

«¿Y vos también—dijo sonriendo el conde;—Stein-Steiner habla como un libro y como un libro excelente.»

«Regresaron al castillo.»

«Vamos á matar algunos conejos antes de comer—propuso graciosamente M. de la Roche Carignan, bajando del carruaje.»

Enrique aceptó con alegría la proposición. El conde y el baron se apresuraron á aceptarla igualmente.

Stein-Steiner—se decía—«á fortuna contraria, buena cara», pues él hubiese preferido mejor que tirar á todos los conejos del mundo, un cuarto de hora al lado de Diana; pero se trataba de la conquista del marqués, y no de la de la señorita de la Roche Carignan.

Muy buen tirador: con la escopeta en la mano, el baron varias veces se arregló de modo mató los conejos que apuntaba que Mr. de la Roche-Carignan, apresurándose á decir que no era él, sino el marqués quien los habia muerto.

Esta generosidad cnyegética produjo muy buen humor en el padre de Diana, que, por otra parte, el buen tiempo le habia producido en su salud un saludable efecto.

Todo favorecia al baron, hasta el cielo. Habiendo terminado la caceria, manifiesta discretamente su intencion de regresar á Limoges.

La duquesa leyó en el semblante del marqués que ella podia sin comprometerse retener al coronel.

«¿Y vos también—dijo sonriendo el conde;—Stein-Steiner habla como un libro y como un libro excelente.»

«Regresaron al castillo.»

«Vamos á matar algunos conejos antes de comer—propuso graciosamente M. de la Roche Carignan, bajando del carruaje.»

Enrique aceptó con alegría la proposición. El conde y el baron se apresuraron á aceptarla igualmente.

tica que habia adoptado durante el almuerzo, no manifestaba Stein-Steiner á Diana más atención que aquella á que le obligaba la más estricta política.

Así que dejaron la mesa, se encontró solo durante un segundo con la jóven, en el momento en que los convidados atraviesaban la antecámara para trasladarse á la biblioteca, en donde la mesa del whist cotidiano estaba preparada.

«¡Es cierto, señorita, que habeis consentido en ser mi esposa si obtengo de vuestro padre el consentimiento?»

Diana se puso encarnada y conmovida: «Haced todo lo que quiera mi padre, ó renunciad á mí—le dijo.»

El marqués va derecho á la mesa de juego, y después de barajar las cartas, saca una, la vuelve y esclama: «¡Un as! Me toca jugar con el hombre de madera; tirad, señores.»

El baron, el conde y la duquesa obedecieron. Stein-Steiner volvió un rey.

La señora de la Roche Carignan, el marqués y el señor de Serán empezaron á jugar.

Por primera vez durante el día el baron pudo mirar á Diana á su placer y se aprovechó de esta ocasion, mucho más animado con la sonrisa de la jóven y no teniendo la vigilancia de M. de la Roche Carignan, que estaba completamente absorto en el juego.

Así que el baron entró en el juego, empezó declarando que él adoraba el whist, y no conocia en el mundo otra manera más agradable de pasar la noche que jugando varias partidas.

A las diez, poco más ó menos, indicó de nuevo su intencion de retirarse, pero el marqués le dijo enseguida: «De ningún modo, señor baron, yo os guardo; sois demasiado buen compañero para que consista en vuestra partida.»

«El señor Stein-Steiner es un excelente jugador,—añadió la duquesa.—Rápidamente llegaron á media noche. Hacía mucho tiempo que no se habia velado hasta tarde en la Roche.»

Diana se acercó á su padre, que la besó en la frente, y se retiró en seguida.

El ayuda de cámara del marqués se presentó. M. de la Roche Carignan dejó la mesa de juego con sentimiento.

significó, en efecto, su propósito firme de atender las justas reclamaciones o aspiraciones de los catedráticos de instituto, y empezó su palabra de mirar este asunto como el más preferente de su departamento, a poco que las circunstancias le permitieran llevar a cabo sus propósitos y deseos en el importante ramo de la enseñanza.

Los izquierdistas de Barcelona han obsequiado al Sr. D. Manuel Becerra en el día de su santo con un magnífico álbum, de mucho gusto y valor artístico, en cuyas hojas se hallan estampadas en firmas de los izquierdistas que residen en la capital del antiguo principado.

La izquierda liberal, que no era partidaria de que en estos momentos se plantease un debate político, intervendrá, no obstante, en el iniciado por el Sr. Muro, si, como es probable, sus jefes fueran aludidos por cualquiera de los oradores que han de tomar parte en él.

En cuanto a las autorizaciones pedidas a las Cortes por el Sr. Camacho, los hombres más importantes de la izquierda no ocultan su impresión favorable en un todo a ellas. Respecto a los del Sr. Moret, no ocurre otro tanto, habiendo sido acogidos con reserva, y siendo probable que las hagan alguna impugnación.

Así, al menos, lo decía esta tarde en un círculo político uno de los más característicos personajes izquierdistas.

Parece que en la sesión de mañana justificará el Sr. Silveira los motivos que han pesado en su ánimo para que se discutan en la Cámara, y no en ninguna otra parte, las disidencias surgidas en el seno del partido conservador.

Esta tarde a las cinco y media se presentó en palacio el Sr. D. Cristino Martos, y momentos después era recibido por su majestad la reina regente, a cuya augusta señora ha rendido el homenaje de sus respetos y de su adhesión dicho ilustre hombre público.

Hoy reinaba en el salón de conferencias del Congreso una paz sepulcral.

Donde era ayer todo fuego, esta tarde hacía frío. Mañana volverá a arder la misma sala.

El Sr. Romero Robledo estará a las dos en el Congreso, y se cree que por el debate comenzará la sesión a la hora reglamentaria en punto.

No se ha confirmado el rumor acogido por los periódicos de la mañana suponiendo que los Sres. Cánovas, Toreno y Silveira (D. Francisco), habían acordado provocar el debate político antes de la sesión de ayer.

Lo que se dice como positivo es que al terminar su discurso el Sr. Muro, escribió el Sr. Cánovas del Castillo una carta al Sr. Silveira advirtiéndole que defendiera al gobierno conservador, y nada más.

El Sr. Gonzalez (D. Telesforo) diputado conservador pedirá explicaciones sobre la autorización para prorogar los tratados de comercio.

El Globo publica hoy dos discursos: uno antiguo del Sr. Castelar, y el último pronunciado por el Sr. Salmorón.

Del testamento que el Sr. Salmorón ha hecho a suya también la política gubernamental y de orden defendida siempre por el Sr. Castelar.

Hoy se creía inevitable la intervención del Sr. Cánovas del Castillo, presidente del Congreso, en el debate político pendiente.

Si la discusión hiciera preciso que interviniera un ministro, el designado para hacerlo será el Sr. Moret. Y solo en caso de que la lucha de los conservadores llegara a la más subida temperatura, intervendría el Sr. Sagasta.

Está confirmado el asentimiento del señor Ruiz Zorrilla a los propósitos de algunos amigos suyos de presentarse candidatos a la diputación a Cortes en las próximas elecciones.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 4 DE ENERO

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 3.
El embajador de Turquía en esta capital, Musurus-Baja, ha salido hoy para Constantinopla, después de haber celebrado una larga conferencia con lord Salisbury.

Berlin, 3.
Hoy se ha celebrado el aniversario del advenimiento al trono del emperador Guillermo, quien ha recibido en Palacio a los embajadores extraordinarios de las potencias y a los ministros plenipotenciarios.

España estaba representada por el general Blanco.

Un gentío inmenso que se apiñaba delante de Palacio ha tributado repetidas muestras de afecto al anciano monarca.

Paris, 3.
No tiene el menor fundamento las candidaturas que han circulado hoy sobre el nuevo gabinete, partiendo del supuesto de que el Sr. Freycinet había aceptado el encargo de formar.

Paris, 3.
Se asegura que el Sr. Freycinet ha declinado el encargo de formar gabinete a consecuencia de su profunda convicción, después de haber conferenciado con diferentes hombres políticos, de la casi imposibilidad de conciliar las diferentes fracciones parlamentarias, cuyo concurso considera indispensable para formar una mayoría estable.

El ministerio de Ultramar ha dispuesto utilizar para el servicio postal entre la Península y Filipinas en el corriente año de 1886, además del vapor-correo nacional que zarpa el 1.º de cada mes del puerto de Barcelona, con rumbo al de Manila, las siguientes expediciones de las Mensajerías Marítimas de Francia, que saldrán de Marsella en los meses y días siguientes:

Enero, 17; febrero, 14; marzo, 14; abril, 11; mayo, 23; junio, 20; julio, 18; agosto, 15; setiembre, 12; octubre, 24; noviembre, 21; diciembre, 19.

Además de estas expediciones oficiales, el comercio y los particulares podrán aprovechar estas otras:

Enero, 2 y 31; febrero, 22; marzo, 28; abril, 28; mayo, 9; junio, 6; julio, 4; agosto, 1.º y 29; setiembre, 26; octubre, 10; noviembre, 7; diciembre, 5.

Las cartas han de ser despachadas de Madrid cuatro días antes de las precisadas fechas, por ser éstas las que corresponden a la salida de Marsella de los vapores.

Respecto de la Mala inglesa, los días de salida de sus buques del puerto de Brindisi, son los lunes siguientes:

Enero, 11, 28; febrero, 8, 22; marzo, 8, 22; abril, 5, 19; mayo, 8, 17, 31; junio, 14, 28; julio, 12, 26; agosto, 9, 23; setiembre, 6, 20; octubre, 4, 18; noviembre, 1.º, 15, 29; diciembre, 13, 27.

Las cartas deben despacharse en Madrid el miércoles antes de cada uno de los lunes anteriormente citados.

Ayer, a las doce de la mañana, se reunieron en fraternal almuerzo en el café Inglés los comisarios de guerra del distrito de Castilla la Nueva, con motivo de la entrada de año y para dar testimonio de afecto a su jefe el señor intendente de ejército D. Vicente Rodríguez Monreal.

Asistieron también los subintendentes del mismo distrito D. Vicente Uriarte y D. Luis R. de la Peña; y al destapar el champagne, se pronunciaron elocuentes y entusiastas brindis, en prosa y verso, en honor de su distinguido e ilustrado director el señor general Salamanca y de todos los antiguos y modernos jefes y compañeros del cuerpo.

Hablando la Liberté, de Paris del solemne acto de la jura de S. M. la reina regente, se expresa en estos términos:

«Es un acto de mera formalidad, porque no hay razón para recelar que la augusta señora falte a la Constitución del país. España es más bien quien debe prestar juramento de fidelidad a la dinastía reinante.»

A pesar de que la etiqueta de Palacio prescribe la suspensión momentánea del luto por las ceremonias de gran aparato, S. M. la reina doña María Cristina ha preferido que ella y sus hijas no se despojaron de sus tocados enlutados. Esto es, en verdad, menos rígido, menos ceremonioso, pero más humano. La egregia viuda de Alfonso XII ha hallado en su corazón de madre una inspiración que no podemos menos de declarar que es piadosísima, y que aumentará las simpatías que le profesan todos los hombres de bien y todos los verdaderos amigos de España.

Los agentes de la autoridad conduxeron en la madrugada de ayer a la prevención a diez jóvenes indocumentados, que muy tranquilamente dormían en una cueva de los desmontes de los Jerónimos.

Dice anoche un colega ministerial que el Sr. Groizard representará seguramente a España cerca del Vaticano, y que esto es lo único resuelto sobre puestos diplomáticos.

Leemos en un colega ministerial: «En prueba de que la conversación que sostuvieron anoche los Sres. Martos y Sagasta en casa del primero, donde comió el jefe del gobierno, no giró sobre los puntos que dice un periódico de la mañana y que le sirven para fabricar una novela política, creemos suficiente consignar, que a la mesa del Sr. Martos asistió también anoche un tercer personaje político extraño al partido liberal y aun a los intereses esenciales de éste.»

La comida fue de familia: exclusivamente y sin otra novedad que la de asistir a la mesa amigos íntimos de los anfitriones, cosa no extraña tampoco, porque todas las semanas se repite la comida con asistencia de las mismas personas.»

Dice anoche La Época: «Ignoramos si el general Fajardo ha expresado las opiniones que se le atribuyen; pero lo encontramos verosímil, sobre todo después de confirmada la noticia de su dimisión, porque nadie que conozca bien el estado social de Cuba, puede ad-

mitir la absoluta asimilación en una isla tan distante, tan trabajada y con razas tan diversas; pero todavía suponemos que al saber el general Fajardo la vuelta de los deportados, a quienes no sin justos motivos se haría venir a España, se habrá penetrado más de que sus esfuerzos pueden extenderse en los efectos del nuevo sistema, sobre el cual quisieramos que se reflexionara detenidamente.

Aquí no faltarán las excitaciones en cierto sentido; pero como lo esencial es que los lazos entre Cuba y la Península no se aflojen, a éste objeto supremo debe estar consagrada la política de todos los gobiernos.»

Correo de teatros:
Anoche volvió a cantarse en el teatro Real, la ópera *Ada*, en la que tomó parte el notable tenor Sr. Stagno.

Este artista que posee excelentes condiciones de cantante y de actor, y que tan apreciado es del público madrileño, estuvo muy bien en toda la obra, siendo llamado a escena varias veces al final de los actos.

De las Sras. Kupler y Pasqua y de los señores Bianchi y Silvestri, ya hemos hablado cuando se puso esta obra por primera vez en escena esta temporada. También anoche fueron aquellas muy aplaudidas y estos últimos coadyuvaron al buen conjunto de la representación.

La comedia de A. Dumas, *Dionisia*, cada día alcanza mayor éxito. Anoche, cuarta representación de dicha obra, hubo un lleno completo en el elegante teatro de la calle del Príncipe.

La empresa, sin embargo, no se duerme sobre sus laureles, pues ya tiene muy adelantados los ensayos de la comedia *Clara Sol*.

El documento en que el Círculo de la Unión Mercantil solicita del Ayuntamiento algunas reformas relacionadas con el servicio del alumbrado por gas, abarca los siguientes extremos:

«Primero. Que al cuarto de hora de encenderse tergan las luces la intensidad luminosa que determina el contrato.

«Segundo. Que se garantice de una manera oficial el tipo del poder luminoso a todas horas.

«Tercero. Que se invite al público a presenciar las comprobaciones de la intensidad luminosa y el estado de purificación del gas.

«Cuarto. Que se faciliten los medios para que el comercio adquiera e instale para sus luces los reguladores Babloy.

«Quinto. Que se obtenga inmediatamente una rebaja en el precio del gas en armonía con su consumo creciente, a tenor de lo que se hace en las demás grandes capitales de Europa, siendo intolerable por más tiempo a los abonados a la compañía de Madrid, que mientras las de otros pueblos tienen excelente alumbrado al precio de 15 a 25 céntimos de peseta el metro cúbico, cueste en esta corte a 43.75 céntimos; y

«Sexto. Que si la compañía ha de conservar en sus cajas las sumas considerables que como garantía exige a sus abonados, satisfaga a éstos el interés equitativo que se convenga desde la fecha en que aquellas sumas hayan sido entregadas.

«Si estas reclamaciones no son atendidas, el comercio de Madrid solicitará autorización para construir una nueva fábrica de gas para alumbrado particular.»

Copiamos de La Época: «La marejada republicana crece: El Globo reproduce el discurso que pronunció el Sr. Castelar la última noche triste de la república, que es una inventiva terrible contra el federalismo revolucionario y filosófico. Y después el discurso que en el banquete zorrillista pronunció el Sr. Salmorón y cuyas teorías gubernamentales tanto le acercan a la política de El Globo.

Por otra parte, El Progreso se empeña en juntar la opinión de su jefe con la del Sr. Salmorón, y en decir que todos piensan lo mismo y persiguen idénticos ideales.

Agréguese que La Publicidad de Barcelona, órgano del Sr. Castelar, viene disparada contra el Sr. Ruiz Zorrilla y el señor Solís, a quienes acusa duramente, que La República labora para el Sr. Pi a secas, y La Discusión no concede ni talento ni tino al inspirador de El Globo, y se tendrá idea exacta de las armonías de nuestros adversarios.»

Segun los astrónomos se verificará en los días 5 a 6 del próximo marzo un eclipse anular de sol, desde las ocho a las doce de la mañana, que solo será visible en Nueva Holanda y en las Américas del Norte y del Sur, y un eclipse total el 29 de agosto, que será visible en Europa.

El 11 de enero y el 27 de marzo son los días en que se verá, en todo su esplendor, el planeta Venus.

Los jefes y oficiales del cuerpo de artillería y los de la Administración militar, que prestan sus servicios en la maestranza de Sevilla, regalaron al embajador marroquí, durante su estancia en aquella capital, dos magníficas espadas, procedentes de la fábrica de Toledo, una del tiempo de Calderon de la Barca y otra de Felipe IV, y además una elegante daga con empuñadura calada.

El corresponsal del Standard en Munich dice que los acreedores del rey de Baviera se han dirigido al tribunal en de-

manda de autorización para proceder al embargo, y que el príncipe Luitpold, tío del monarca, ha invitado a todos los parientes del mismo a reunir sus esfuerzos para evitar la entrada de los alguaciles y escribanos en los dominios reales.

El corresponsal añade que se espera muy pronto una medida decisiva, acaso una abdicación.

Ayer mañana celebraron una entrevista los Sres. Romero Robledo y Pidal, que se encontraron al salir de misa.

Algunos periódicos hablan de crisis ministerial.

Esta noticia pudo darse también al siguiente día de constituirse el gabinete.

Los ministeriales dicen que la crisis será un hecho, por el tiempo.

Anoche se dijo que el gobierno tiene el propósito de que el debate político en el Congreso termine mañana por la noche, y que el Sr. Cánovas, si es preciso, prorogará las sesiones de hoy y mañana.

El diputado conservador Sr. Sanchez Bedoya, ha pedido a la mesa del Congreso un turno para combatir la autorización de los tratados, pero en realidad para intervenir en el debate político, desde un nuevo punto de vista al que mantienen los señores Romero y Silveira.

Por la subsecretaría de Gobernación va a remitirse al ministerio de la Guerra una estensa lista de vacantes de destinos que deben proveerse en sargentos.

No se sabe con certeza si el señor general Lopez Dominguez intervendrá en el debate del Congreso. Todo depende del carácter que tome la discusión. Anoche se creía que el jefe de la izquierda no podrá sustraerse a la necesidad de usar de la palabra.

La lista de futuros senadores vitalicios que publicó anoche El Resumen, no es, ni con mucho, la que en su día será oficial. Sin embargo, hay que convenir en que serán propuestos para tan alta investidura bastantes de los hombres políticos que en la referida lista aparecen.

Ayer tarde celebraron una detenida conferencia en el despacho del presidente del Congreso los Sres. Silveira, conde de Toreno y Villaverde.

Se relacionaba con el debate de hoy y se decía que los conferenciados habían estado examinando documentos y antecedentes políticos y parlamentarios.

La policía de Madrid realizó anoche, según se decía, un brillante servicio, secundando las instrucciones del señor conde de Xiquena.

El gobernador había tenido noticias de que en una casa del paseo de las Yserias se reunían gentes de mal vivir, ladrones y espaldas, para preparar los delitos que de cuando en cuando venían realizando.

Dispuesto todo por la autoridad, anoche se dió la batida, siendo sorprendidos los criminales en el acto de estar reunidos en la referida casa. Cuando la policía dió el golpe, procuraron aquellos huir, consiguiendo algunos ganar unos patios y tejados, por donde salieron a un corralón que les facilitó la fuga.

No bajarían de 15 ó 16 las personas que allí había. En el acto de la sorpresa fueron presos cuatro criminales y conocidos por los agentes de la autoridad dos más.

Desde los terrados por donde huyeron dispararon varios tiros a la policía rozando a un guardia uno de los proyectiles.

Bolsín de anoche:

Cuatro perpetuo:	Contado, 56.80.
Fin de mes, 56.88.	Próximo, 00.00.
En firme, 00.00	Exterior, 00.00.
Sin operaciones.	Barcelona, interior, 56.77.
	Exterior, 56.60.

DIARIO DE MADRID DEL LÚNES 4

ALMANAQUE.
SANTOS DEL DÍA.—San Aguilino, mártir, y santos Tito y Timoteo, obispos.
Sol: sale a las 7.23 y se pone a las 4.44.

CULTOS.
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Valdecas, donde habrá misa mayor a las diez y por la tarde preces y procesion.

En San Lorenzo sigue al anochecer la novena del Niño, predicando el Sr. Uribe.

En las Arrepentidas termina la de San Juan Evangelista, siendo orador el Sr. Carus.

En San Ignacio continúa el mes.

En el Cristo de la Salud habrá cultos al Señor y manifestado al anochecer.

En el de San Ginés dirá plática el Sr. Ballesteros.

La misa y oficio son de la octava de los Niños Inocentes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, San Luis, Arrepentidas, San Sebastian y Carmen Calzado.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno, con presencia del balance de fin de diciembre próximo pasado ha acordado repartir la cantidad de cincuenta pesetas por acción, deducida ya la contribución correspondiente, como complemento de beneficios del año próximo pasado.

En su consecuencia, desde el lunes 11 del corriente, de once de la mañana a tres de la tarde, y por el orden que se expresa a continuación, pueden presentarse los señores accionistas en el negociado de acciones de la secretaría, con los respectivos extractos de inscripción, a fin de percibir en el acto el espresado dividendo:

Lunes 11 enero.—Letras del registro del extracto C. N. y O.
Martes 12.—Idem id. id. id. D. E. F. P. Q. y R.
Miércoles 13.—Idem id. id. id. G. y R.
Jueves 14.—Idem id. id. id. H. I. J. S. y las inalienables.
Viernes 15.—Idem id. id. id. A. L. LL. T. U. V. y Z.

Sábado 16.—Idem id. id. id. B. y M.
Se advierte que los pagos se verificarán en los días que quedan señalados y que desde el lunes 18 en adelante, se harán indistintamente.

Madrid 2 de enero de 1886.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.

CAJA DE ULTRAMAR.

El día 3 del actual dará principio el pago de asignaciones de señores jefes, oficiales y tropa de los ejércitos de Ultramar, en los días que a continuación se expresan, de doce y media de la mañana a tres y media de la tarde:

Día 5.—Letras: M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V y Z.
Día 7.—Letras: A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, L y LL.
Día 11.—Incendencias.
Madrid 2 de enero de 1886.—Isidoro Llull.

MONTE DE PIEDAD.

En el próximo mes de febrero se venderán en pública subasta en el Monte de Piedad las partidas de alhajas empeñadas en diciembre de 1884, que no han sido desahucadas ó renovadas, y las de ropas de marzo de 1885 que se encuentran en igual caso. Las primeras pueden renovarse ó desahucarse hasta el día 31 de enero, y hasta el 10 las segundas advirtiéndose que al practicar la renovación, habrá de abonarse por los interesados, además de los intereses correspondientes, lo que proceda por la rebaja que en el préstamo hayan estimado justa los tasadores al verificarse la anterior renovación.

Están también vencidos los empeños de ropas de abril y mayo de 1884, a cuya venta se procederá después de verificadas aquellas.

PAGOS

La dirección de la Deuda ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfagan en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la Deuda pública que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 4.
Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º del actual, de 53 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre del corriente año y de inscripciones del 3 por 100 del 1.º de julio de 1883 y anteriores; todas las facturas presentadas y corrientes.

Día 8.
Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasos de 1.º de julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en el sorteo de junio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Idem de carpetas de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable, nueve últimos décimos y resguardos de residuos y recibos del empréstito de 178 millones de pesetas, llamadas ya anteriormente, que no se han presentado al cobro.

Día 7.
Pago de proposiciones admitidas en la subasta de primeros décimos del empréstito de 178 millones de pesetas, celebrada en 15 de noviembre último.

Día 9.
ENTREGA DE TÍTULOS DEL 3 POR 100 INTERIOR.
Conversión del 3 por 100, carpetas números 20866 al 20871.
Idem de residuos del 4 por 100, carpetas números 4214 al 4218.

Lo llamado y no recogido por iguales conceptos, por ferro-carriles é inscripciones del 3 por 100, y por canje de títulos provisionales del 4 por 100, interior y exterior.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 61 de ab.—T. 1.º imp.—Día de moda.—No la hagas y no la temas.—El médico á palcos.

ZARZUELA.—8 1/2.—F. 28 de abono.—Séñe 3.º.—T. 1.º par.—Sueños de oro.

APOLO.—8 1/2.—T. 2.º.—Diaboli.

PRINCESA.—8 1/2.—F. 16 de abono.—T. 1.º par.—La donación del colono.—Boda y bautizo.—Intermedios por el sexteto.

COMEDIA.—8 1/2.—F. 29 de ab.—Turno 2.º.—Dionisia.

PRICE.—8 1/2.—Artagnan.

NOVEDADES.—7 1/2.—1.º seccion.—El hombre de las figuras de cera.

10 1/2.—2.º seccion.—Males del alma.

VARIETADES.—8 1/2.—Entre dos fuegos.—El barban de la Persia.—Desconcierto musical.—En la tierra como en el cielo.

LARA.—8 1/2.—T. 1.º imp.—La criatura.—Aguá va!—La almoneda del 3.º.—Segundo acto de la misma.

ESLAVA.—8 1/2.—T. 3.º par.—Castillos en el aire.—Segundo acto de la misma.—¡Eh! ¡A la plaza!—Ardid de guerra.

MARTIN.—8 1/2.—El nacimiento del Mesías.—La degollación de los inocentes.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

mar de Baffin, enfrente de la entrada del estrecho de Lancaster un brazo de mar que recibió el nombre de Paso del Príncipe Regente, y hacía el extremo del estrecho un canal que M. Parry llamó estrecho de Barrow. Después de cuatro meses de navegación echaron ancla por la primera vez, á 5 de setiembre, en una rada que recibió, en memoria de los dos buques de la expedición, el nombre de Bahía del Hecla y del Griper; y por fin, la isla que llamaron Melville, del nombre del primer lord del almirantazgo, Sabiul, Bruan Martin y Bathurst, son las más importantes del archipiélago que descubrieron en el mar Polar y que el capitán Parry llamó Georgia setentrional: al Sudoeste de estas islas la tierra más occidental que se ha descubierto es aquella a la cual dió el nombre de Banks, y se extiende más allá del 113º de longitud. El punto más remoto a que llegó la expedición es el de 74º 20' de latitud setentrional y el 113º 46' de longitud occidental, porque más allá parecía que los hielos iban tomando incremento; y como en estas regiones hiperbóreas el mar solo es navegable durante siete semanas, se convenció el capitán Parry de que era imposible pasar de la costa oriental a la costa occidental por el mar de Baffin, y que había más probabilidad de salir con él echando por el estrecho de Bering. Regreso, pues, a Inglaterra des-

pues de un viaje de unos diez y ocho meses.

Aquellos viajeros tuvieron que pasar el invierno en medio de los hielos, como que el termómetro descendió á 55º bajo cero. «Nos entretenimos, refiere el capitán Parry, en dejar helar el mercurio esponiéndolo a la acción del frío intenso que allí se siente, y batirlo sobre un yunque arreglado anticipadamente a la temperatura de la atmósfera. En este estado parece poco maleable, y se rompe comunmente á los dos ó tres martillazos. El día 24 de febrero se declaró un incendio en el observatorio construido en la costa, y aprestáronse todos para apagar las llamas con la nieve, en el momento en que sefalah el termómetro 44º bajo cero. Los semblantes de los marineros, iluminados por el incendio, ofrecían un espectáculo peregrino: a los cinco minutos de estar espuestos al aire, se helaban y quedaban blancas todas las mejillas y narices, de suerte que los médicos y ayudantes que los acompañaron se veían obligados incesantemente a dirigirse á los hombres ocupados en apagar el fuego, y á frotar con nieve las partes del cuerpo atacadas por el frío, á fin de restablecer la circulación. El criado del capitán Sabine, con el vivo deseo de salvar la aguja de inclinación del observatorio, salió sin guantes; pero quedaron al momento sus dedos tan completamente helados, que habiéndolos sumergido en una palangana de agua fría, se cubrió al instante la superficie de una ligera capa de hielo: tal era el frío intenso que había comenzado; pero esta vez no se le pudo restablecer la circulación, y fué necesario hacerle la amputación.

estrechos que comunican con el mar del Polo. Resulta una nueva expedición, el intrepido capitán volvió a partir en 1812, teniendo á su mando los buques la *Fury* y el *Hecla*; y aunque este viaje era menos importante por sus resultados que el primero, sirvió para reconocer que la bahía Repulse está cerrada, mientras hasta entonces se había creído que comunicaba con un estrecho que conducía al mar del Polo, como también para descubrir una tierra que M. Parry cree que es una isla, a la que dió el nombre de Cokburu, y al Sr de ésta la península Melville, de la cual se halla separada por un canal bastante ancho, que fué llamado estrecho de Fury y de Hecla. El capitán terminó su viaje después de haber arrojado mil obstáculos, ya por los hielos, ya por los espantosos huracanes, ya por haber tenido que abandonar uno de sus buques, que varó, y finalmente, después de haber adquirido la convicción de que el paso del Príncipe Regente debía conducir más fácilmente al extremo de la América, que á su juicio termina entre el 70º y 71º de latitud. Sin embargo, no se entibió el celo del capitán: animado con la esperanza de encontrar el paso que dos veces había creído poder salvar, intentó en 1824 una tercera expedición.

Aunque contrariada la esperanza que tenía de encontrar un paso al Noroeste, el capitán Parry, sin abandonar sus planes de descubrimientos setentrionales, creyó posible llegar al polo Norte con ayuda de buques ligeros y de trineos, de que se serviría alternativamente, según fuese necesario luchar contra las barreras de hielo ó contra las olas del mar. Se aprestó de nuevo el *Hecla*, preparándolo para la cruda campaña que iba á emprender.

dría excitar la emulación de algun viajero la gloria de adquirir el último rayo de luz sobre los puntos más setentrionales del nuevo continente; más después de los dos viajes de Franklin, esto sólo serviría para llenar los vacíos que existen al Este, entre el golfo de la Coronación de Jorge IV y la península de Melville, y al Oeste entre el cabo de Hielo, un poco al Norte del 70º paralelo, y del 156º de longitud.

En 1819 y en 1825 el gobierno inglés confió al capitán Franklin el encargo de encontrar por tierra la empresa del capitán Parry. Bajó en su primera expedición por el río de Cobre hasta el golfo que acabo de citar; en la segunda reconoció la costa entre el cabo Hearne y el río Mackenzie, en cuya desembocadura descubrió una isla que llamó isla Parry. Desde las cumbres de esta isla observó un mar despejado de hielo y de islas, la costa, que se prolongaba á gran distancia hacia el Oeste y hacia el 137º de longitud, y el horizonte que terminaba en elevadas montañas. Y por último recorrió el espacio que media entre el Mackenzie y la punta de tierra llamada por Cook cabo de Hielo. Volvemos á ocuparnos en aquellos dos viajes al explorar el Norte de América; mas entretanto no debemos olvidar que la habilidad de un marino puede, con los medios ordinarios, triunfar de los más grandes obstáculos, pues los Davis, los Baffin, los Hudson, atravesaron con frágiles buques los hielos del polo y descubrieron los mares que llevan sus nombres.

Todavía recordamos la intrepidez del capitán frances M. Guedou, quien montado un débil y viejo buque ballenero, salió en 1825 de Dieppe y persiguió las ballenas hasta el estrecho Lancaster, siendo aque-lla la primera vez en que los pescadores visitaron el estrecho. Duró el viaje 2-



LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA

D. MARIA DEL ROSARIO SANCHEZ Y MIRANDA

viuda del Excmo. é Ilmo. Sr. D. José de la Cruz de Castellanos y Mojarrieta, ha fallecido el día 2 de enero de 1886, á las nueve y media de la noche.

R. I. P.

Su desconsolado hijo el Excmo. é Ilmo. Sr. Don Lorenzo de Castellanos, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España cerca de las cortes de Suecia y Noruega y Dinamarca: su hija política la Excmo. é Ilma. Señora D. Mercedes de Mendeville de Castellanos; sus nietos, sobrinos y parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Miguel, 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.



EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. FRANCISCO DE LOS RIOS Y ROSAS

ex-senador del reino, ex-diputado, ministro togado que fué del Supremo de Guerra y Marina, ex-consejero de Estado, caballero gran cruz de Carlos III y de Isabel la Católica, caballero de la orden Piana, de la de Villaviciosa de Portugal, etcétera, etc.,

HA FALLECIDO HOY 3 DE ENERO, Á LAS DOCE DE LA MAÑANA.

Su viuda, la Excmo. Sra. D. Bárbara Rodríguez de los Rios; su hijo, el Excmo. Sr. D. Fernando de los Rios y Acuña; sus hijas políticas, la Ilma. Sra. D. Encarnación Regnera, viuda de Rios, y la Excmo. Sra. D. Remedios Avila de Rios; sus hermanos políticos, D. Manuel y don Antonio Rodríguez de los Rios; sus nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana 4 de enero, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 86, 2.º, al cementerio de la sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

BANCO COMERCIAL Y DE PRÉSTAMOS Cruz, 42, entresuelo. Préstamos sobre efectos públicos, resguardos de los Bancos, acciones, obligaciones, ahajas, mobiliarios y papeletas del Monte. Por éstas se da más de su valor. Colocación de capitales á gusto y satisfacción de los imponentes, con arreglo al siguiente cuadro: A tres meses fecha, 40 por 100 anual. A seis id. id., 45 id. id. A un año id., 20 id. id. A dos id. id., 24 id. id. Se desean correspondientes retribuidos en las capitales de provincia y cabezas de partido.

TAHONA Y GRAN LOCAL.

Se arrienda la tahona de la Concepción, calle Pacifico núm. 9, con todos sus complementos y un molino local en la calle de Granada, núm. 4, con habitaciones, almacenes, cunera y agua del canal, á propósito para lavadero ó otra industria. Informarán, Rubio, 16, 5.º, hasta las 9 de la mañana y desde las 6 en adelante por la tarde.

BANCO COMERCIAL Y DE PRÉSTAMOS. SOCIEDAD ANÓNIMA.

CAPITAL SOCIAL: 1.000.000 de pesetas. Constituida por escritura de 12 de diciembre de 1885 y acta de 13 de diciembre de 1885 ante el notario de este colegio D. Vicente Ferrer de Silva y con sujeción al Código de Comercio y á la ley de 19 de octubre de 1869.

Emisión de 18.000 acciones de CINCO pesetas cada una con arreglo al artículo 5.º de los estatutos. DIVIDENDOS PAGADOS SEMESTRALMENTE. PUNTO DE SUSCRICION: EN EL DOMICILIO DEL BANCO, Cruz, 42, entlo.



CUARTO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

DON JOSÉ MARIA NIETO Y WALL

falleció el 4 de enero de 1882

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 de enero de 1886 en las iglesias de las Calatravas y San Pascual se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, la señora D.ª Catalina Nájera y Aguilár; sus sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

MANTAS Y COLCHAS á 6, 8, 10 y 12 rs.

Posada del Peine, calle de Postas, cuarto principal, entrada por el portal grande y no por tienda alguna.

NO EQUIVOCARSE.

DINERO. SE FACILITA MUOY MODICO sobre sueldos, muebles y fincas. Preciados, 62, 5.º izqda.

SE VENDE UN CABALLO Y UNA Ocharreta. 12, D. Evaristo.

MALES VENEREOS

Consulta. Corredora Alta, 6, pral.

HABITACION A 102 PERSONAS. Razon, S. Sebastian 2, guanteria.

MADE CRIA PARA CASA DE LOS padres. Razon, tejar de la Cárcel Modelo, Gábina Pascual.

MA DE CRIA PARA CASA DE los padres, primeriza. Montero, 40, portería.

ALMONEDA DE MUEBLES DE TO: A una casa. Hortaleza, 32, 4.º.

MA DE CRIA. EL DR. UNZAGA. Atocha, 49, informará.

LIQUIDACION DE MUEBLES Y sillitas de lujo. Reina, 6, bajo.

LA PERSONA QUE DISPONGA de cinco mil duros, se le garantiza á su voluntad adelantado por fidejua á 20 por 100 anual. Razon, Goya, núm. 11, 5.º izqda. de siete y media á ocho y media de la noche.

SE VENDE UNA CASA DE NUEVA planta, decorada con lujo, precio 4595; renta 2500 reales fuertes. 19000 duros. Progreso, núm. 4, tienda.

PRESTAMOS se facilitan sobre alquileres y fincas de Madrid y pueblos inmediatos. También se otorgan capitales con buen interés. Agencia especial de préstamos, dirigida por un abogado notario. Pidanse reglamentos. Puebla, 4, bajo chca. Despachos de 1 á 4.

LLORENTE, DENTISTA. Montero, 53, entresuelo.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

DOÑA LUISA PEIRONCELY Y ELÓSGUI

falleció el día 4 de enero de 1885.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del corriente, en la iglesia de San Antonio del Prado, en la que estará espuesta S. D. M., serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada madre la Excmo. señora doña Ramona Olósgui, viuda de Peironcey; sus hermanos doña Antonia, doña Carmen y D. Ramon. Hcs. primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.



SEGUNDO ANIVERSARIO.

DON DOMINGO FERNANDEZ Y GARCÍA

falleció el día 4 de enero de 1884.

Su viuda D.ª Maria Juana Menguez; sus hijos D. Julian, D. Ramon, D. Angel, D. Ricardo, D. Domingo, D. Manuel y D. Celestino, y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el 5 del corriente en las iglesias de San Ildefonso y San Plácido por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

INDISPOSICIONES PREMONITORIAS DEL COLERA

(Cólicos, Diarrea, Calambres, Vómitos) El PARECÓRICO DESLAURIERS; á la dosis de diez á veinte gotas produce un alivio inmediato, hace desaparecer los CÓLICOS, CALAMBRES, DIARREA y VÓMITOS, y, en los casos graves, hace volver rápidamente la temperatura del cuerpo á su estado normal. Véase la noticia que acompaña cada frasco.

MAREO

De numerosas observaciones recientes resulta que el PARECÓRICO DESLAURIERS es el remedio más eficaz contra el MAREO cuyos efectos detiene en algunos minutos. Pinta. Farmacia DESLAURIERS, 31, rue de Cléry, y en todas las Farmacias.

Por Mayor: Melchor García en Madrid.

EMULSION ANGULO

Medicina agradable y verdadera, aceite de bacalao con hipofosfitos. Cura la tisis, escrófulas, raquitismo, catarros, debilidad general. Preférrala á las estraperlas por su aspecto, gusto, paladar y precio. El título de farmacéutico español garantiza esta excelente preparación y releva al público de ser tributario al extranjero. 10 rs. frasco en todas las farmacias de España y Antillas. Por mayor, farmacia del autor, Vitoria.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes, crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculo y arenillas, diabetes, sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la administración en Marmolejo, ó á la dirección, donde se facilitan Memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además

Cura la Tisis. Cura la Escrófula. Cura la Demencia. Cura la Debilidad General. Cura el Reumatismo. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es prescrita por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la somoran los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE. Químicos.—NUEVA-YORK.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Señores VICENTE FERRER Y C.—BARCELONA.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Calle de Segovia, 55, pral.

DINERO. HAY PARA HIPOTECAS en Madrid, Fuencarral, 47, pl.

ALMONEDA. Sillería sala y gabinetes, armario y aparador. Luna, 29.

DINERO EN EL ACTO A INAMOR. Ville y de empresas particulares. Razon, Reyes, 18, pral. izqda.

DINERO CON RESERVA Y 3 POR 100 á todos los que tengan sueldo ó pensión del Estado y para los trasladados á Filipinas y Manila. No se admiten corredores. Jardines, 24, 2.º: 40 á 4 y 6 á 8.

PERDIDA.—A QUIEN HAYA ENcontrado una cartera en la mañana del 4.º de enero con una cantidad de veintidós, tarjetas y unos papeles, se le agradecerá el entregue calle de las Tres Cruces, 2, 5.º, se gratificará.

PARTICULAR.—GABINETE Y ALcoba, con ó sin asistencia. Plaza de Oriente, 7, 5.º centro.

SE RECIBEN HUESPES A 10 RS. Sadauna, 35, pl. d.ª Camas á 4.

SE VENDEN ROSALES INGERidos en casa de la dentista doña Polonia Sanz, que sigue ejerciendo su profesión. Tutor, 41, barrio de Argüelles.

MA DE CRIA PARA CASA DE LOS padres. Ave-María, 18, 5.º izqda.

HABAS SUPERIORES. Se venden 200 fanegas. Para tratar, P.º del Carmen, 4, 2.º izqda. de 8 á 10.

MA DE CRIA PARA SU CASA. Alche de 8 dias. Razon, Reales caballerizas, Cándido Gomez.

UN PUNTO CENTRICO SE TRANS. Epasa un café en buenas condiciones por falta de salud de su dueño. Razon, Atocha, 20, tienda.

GRAN ESPOSICION

DECORADO DE HABITACIONES

MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Venta todos los dias de 9 de la mañana á 9 de la noche.

3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.

ALMONEDA MOBILIARIA

DE MUEBLES Y OBJETOS DE LUJO PROCEDENTES DE UN GRAN ALMACEN Y TESTAMENTARIA JUDICIAL, DE UN PALACIO. SE VENDEN 4 MILLONES RVN., REDUCIDOS POR UN MILLON.

CALLE CEDACEROS, 11, PL. IZQDA.

NO EQUIVOCARSE EN LAS SEÑAS.



PRIMER ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

DON PEDRO CELESTINO CAÑEDO Y PRIETO

Comendador de número de Isabel la Católica, secretario honorario de S. M., etc., etc. FALLECIO EL DIA 4 DE ENERO DE 1885.

R. I. P.

Su hijo D. Francisco Javier; hija política doña Teresa Calvo y Bruguera; nietos, hermanas y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan concurrir á la misa de aniversario que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el 4 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de la Presentacion (Ninas de Leganes), en lo que recibirán favor.

Todas las misas que se celebren en dicho día por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad se ha servido conceder cien dias de indulgencia á todos los fieles que aplicaren cualquier suffragio por el alma del finado durante el aniversario. Igualmente el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá se ha dignado conceder cuarenta dias de indulgencia por cualquier misa que oyeren ó acto piadoso que aplicaren por las benditas almas del purgatorio en general y para dicho señor en particular.

No se reparten esquelas.



D. AMALIA DE CODESIDO Y LARTO DE BARRIE

falleció el día 28 de diciembre de 1885.

R. I. P.

D. Juan Barrié y Més, viudo; sus hijos D.ª Matilde y D. Enrique Barrié; sus hermanas D.ª Matilde y D.ª Antonia de Codesido; hermanos políticos D. Federico Rodríguez Fajardo y D.ª Eduarda Padin de Codesido, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio del alma de dicha señora se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Sebastian el lunes 4 del corriente, á las diez de su mañana, en lo que recibirán especial favor.—El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de San Antonio del Prado, y el 6 en la de las Calatravas, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señora.



QUINTO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

DON JOSÉ MANUEL DE ARANA Y ARANA

falleció el día 4 de enero de 1881.

R. I. P.

El 4 del corriente, á las ocho de la mañana, se espondrá S. D. M. en la iglesia de San Ginés hasta el anochecer que se reservará y todas las misas que se celebren durante el día por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hija, hijo político y nieta, ruegan á sus parientes y amigos le encomienden á Dios.

ARAÑAS de 5 duros á 500; entredoses, mesas, escritorios, relojes, quinqués, columnas y objetos para regalos. Preciados, 18.

ARAÑAS

de 5 duros á 500; entredoses, mesas, escritorios, relojes, quinqués, columnas y objetos para regalos. Preciados, 18.

PAPAS.

Qué buena elección de juguetes podrán ustedes hacer para el día de Reyes y seguros que no gastarán mucho dinero comprando

EN LOS TIROLESSES

Atocha, 19 y 21.

DE VIVA VOZ.

Mr. Foy, que estuvo al frente de la academia Sampil, enseña por su método y sin estudiar, muchos á hablar, leer, escribir y traducir el francés. San Onofre, 3, 2.º

ALMONEDA.—ARMARIO DE LU na, espejos y gabinete. Valverde, 52, pral.

ALMONEDA URGENTE. ESPEJOS, Arañas, piano. Montero, 11, pl.

ARMARIOS LUNA PALLO SANTO, A columnas talladas, silleros tallados en damasco 4700 rs. y otros muebles. Libertad, 6, tienda.

DINERO A PAGAS Y SUELDOS, Y Dal 5 por 400 á pasivos, facultativos y muebles. Leones, 5, piso 1.º.

De 11 á 12 m. y 6 á 8 m.

A LAS SEÑORAS.

Por reforma en el local, se realizan con grandes rebajas los inmensos surtidos en sedaría y lanería de novedad, terciopelos, géneros de tapicería, cortinas y demás existencias. Precio fijo.

LEANDRO GONZALEZ.

Plaza del Angel, 15 y 14 (frente á la calle de Espoz y Mina).

SE NECESITA UNA SEÑORA DE CASA PARTICULAR: SE DESEAN compañía ó una sirvienta francesa (dos caballeros estables para sala y cocina con buenos informes. Razon, y gabinete: buenas camas y buena ilustración, 4, centro izqda. 4 Inmobiliario. Leon, 11, port.º, razon.

días, y cesó cuando el buque no pudo resistir la fuerza de los vientos. En 1816 el *Neptuno*, buque ballenero de Aberdeen, llegó hasta el 83º 20', siendo así que el capitán Parry no pudo pasar del 82º 40'.

El doctor Killarney hizo una pausa y á seguida continuó:

El capitán sir John Ross no estaba aun satisfecho de las tentativas que habia practicado para encontrar en el Norte de América un paso desde el Océano Atlántico al grande Océano. Sus numerosos amigos secundaron su resolución y contribuyeron al armamento del buque la *Victoria*, y á 28 de mayo de 1829 se embarcó el capitán para la bahía de Baffin con su sobrino sir James Ross, M. William Thon, Mac-Diarmid y veinte hombres de tripulación, á fin de alcanzar el estrecho de Lancaster, el de Barrow, la entrada del príncipe regente y continuar los descubrimientos en las aguas que se le presentaban accesibles hacia el Sur y el Oeste.

Habiendo llegado al mismo punto donde cuatro años antes se habia abandonado el buque la *Furia*, estrellado contra los hielos, halló todavía en la playa sus botes y sus provisiones, y continuó su navegación al Sudoeste, á lo largo de la costa occidental del estrecho del príncipe regente. En el 70º paralelo dió con un puerto donde podia internarse, que recibió el nombre de Boothia Félix, y se presentó á su vista una dilatada isla marítima con unas tierras que se descubrieron á cuarenta millas al Sur; se extendían del Este al Oeste, y pertenecían al continente americano. La comarca que acababa de costear formaba parte del continente, y era una vasta península unida á la tierra firme por un istmo de quince millas inglesas de ancho, que separaba el mar oriental del mar occidental, y presentaba sobre el mar

istmo una doble cordillera. El estrecho del Príncipe Regente forma la entrada del mar oriental, que penetra en las tierras y que comunica con el Océano por la bahía de Baffin.

El capitán Ross dedicó el año 1832 á nuevas excursiones en el continente; visitó y sondó las costas de la península que acabamos de designar, y habiéndole impedido las grandes barreras de hielo pasar más adelante, se vió forzado á dejar el buque la *Victoria* en el puerto á que dió este nombre, y partió el día 29 de mayo de 1832 para restituirse á la playa donde habia naufragado la *Furia*. Hizose el viaje á lo largo de las costas con algunos botes que no pocas veces era preciso trasportar por tierra, en razon de los hielos, que hacían imposible la navegación, y al cabo de dos meses de penosas é incansables fatigas, pudo llegar á la isla de Leopoldo, situada en el 74º paralelo al Noroeste de la entrada del Príncipe Regente. Acercabase, sin embargo, el invierno, y fué preciso volver á la playa de la *Furia*, donde existía parte de las provisiones de este buque, tristes restos de la expedición del capitán Parry, que conservaron la vida del capitán Ross y de sus compañeros. Una choza de 32 pies de largo por 16 de ancho, cubierta de tela gruesa y cargada luego con una capa de siete pies de nieve helada, fué el único asilo de los viajeros durante nueve meses del invierno más riguroso.

«Los habitantes de la montaña de hielo,—dice un elegante escritor.—no tienen ni cama, ni abrigo, ni especie alguna de sustento animal; pero el valor, la esperanza de volver á su patria y la perspectiva de una fama imperecedera, los reaniman y los fortalecen contra la adversidad; así es como afectan y aprecian unos males cuya

recompensa debe ser la ilustración. ¿Y no es acaso una vida de privaciones y de sufrimientos lo que nos adiestra contra el dolor? ¿Por ventura no suministra ella consuelos y aun ciertos goces cuando centellean los astros en las más largas noches, cuando las auroras boreales derraman torrentes de luz, cuando el sol, después de haber permanecido oculto durante largos meses, vuelve á aparecer y se eleva y gira majestuosamente alrededor del horizonte? ¿No ofrecen un espectáculo deslumbrador los mismos rigores del invierno?»

«Sus palacios de cristal envueltos en oscura niebla reflejan de repente la luz; las débiles plantas han trocado sus ramas en brillantes prismas agitadas por el soplo de la tempestad; un velo resplandeciente cubre la tierra, y desaparecen los restos de la vegetación. Existe allí, sin embargo, la más noble de las criaturas, y respira en medio de aquella vasta soledad: el hombre observa aquellos majestuosos fenómenos, mide las distancias de los astros, examina la atmósfera que le rodea, fija su posición en la tierra,—se acerca al foco á donde parece que propenden las corrientes magnéticas, y en cuanto cree descubrirlo, enarbolaba en medio de sus conquistas el estandarte de su nación con cierto noble orgullo, que alterna con el amor de la patria. Grande es la barrera que de ella le separa entónces; al visitarla, sin embargo, en alas del pensamiento, se identifica con la imagen de los bienes que goza en comun con ella: el sol que acaba de ver es el mismo que brilla para su patria; observa en el cielo la mayor parte de los astros que ésta también percibe; las olas que alguna día le abrían paso, son tal vez las que han besado las costas de la vieja Inglaterra, y

el aire que le envuelve y circula por todo el globo llevará tal vez á sus paisanos alguna noticia de su existencia, de sus trabajos y de sus suspiros.»

«Mas no: mudos estaban los aires, la Inglaterra ignoraba el destino de sus hijos y le inspiraba viva inquietud este silencio de muchos años, cuando el gobierno británico invitó en 1832 á los capitanes balleneros á que hicieran todos los esfuerzos posibles para descubrir el paradero del capitán Ross y ofrecerle socorro.

Igual invitación dirigió nuestro gobierno á los balleneros franceses. ¿Podíamos acaso permanecer estranos á una investigación tan interesante para la ciencia y la humanidad?»

«No llamó igualmente la atención de los viajeros de ambos países la exploración de punto en que naufragara Laperouse? ¡Ojalá que para la gloria de la ciencia y para la prosperidad comun fueran eternos los lazos que unen á estos pueblos!»

El almirantazgo inglés, el hermano y los amigos del capitán Ross, sufragaron en 1833 los gastos de una expedición destinada á ir en busca suya, y que se confió al capitán Back, que habia tomado una noble parte en los viajes G. Franklin. Partió el nuevo viajero en el mes de febrero para Nueva-York, de donde se fué por tierra al extremo del continente americano, en direccion de Fish River, que corre al Oriente de Copper Mine, y que debe dirigirse igualmente al mar boreal. Sin embargo, mientras que el capitán Back buscaba al capitán Ross, éste, con el resto de sus compañeros, reducidos al número de trece hombres útiles, conducida á 70 leguas de distancia los enfermos que no podían andar, los instrumentos de sus observaciones y la colección de objetos de historia natural que habian hecho, con al-

gunas escasas provisiones de viveres próximas á agotarse.

Encontraron en la bahía de la *Furia* sus botes, con cuyo auxilio llegaban ya al estrecho de Barrow, cuando en 28 de julio vieron aparecer en el horizonte un pabellón salvador; el del buque la *Isabela*, con el cual el capitán Ross habia emprendido en 1818 su primera expedición.

Después de haber intervenido en aquellas heladas regiones, el capitán Back reunia por su parte nuevos documentos acerca de su estension y de su situación geográfica.

El capitán americano James Brown, que habia partido á 4.º de octubre de 1829, descubrió el día 8 de diciembre de 1830, en el 38º de latitud del Sur y 27º de longitud Oeste, una isla á que dió el nombre de Potter; cuatro dias después se presentó á su vista otra, que fué llamada isla de los Príncipes, en la cual habia un volcan en actividad, y á los 203º más al Sur descubrió la isla de Wilkes y la isla de Navidad.

El 1830 la corbeta de guerra la *Favorita*, al mando del capitán Laplace, partió de Tolon para un viaje de circunnavegacion, y volvió en 1832 con numerosos trabajos de grande actividad, como el levantamiento del plano de las costas del Noroeste de Conchichina y de una parte de las de Tongking, como tambien el de la bahía de Touranne.

Con estos trabajos han rectificado muchos errores que se notaban en los mapas, especialmente en los de Dayot.

Las investigaciones que el capitán Sturt habia hecho en 1828 y 1829 en la Australia, han llenado muchos vacíos, fijando con exactitud el curso de algunos rios de la Nueva Holanda.